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Pogled v bodočnost.
Stopamo v novo leto. Minulo ni 

uresničilo upov, ki jih je stavilo vanj 
naše ljudstvo. Res se je v marsika- 
kem oziru pokazal napredek v ure
ditvi naših javnih razmer, toda ta 
napredek ni mogel zadovoljiti ljud
skih potreb in teženj; preveč globo
ko so bili ukoreninjeni v javnem 
življenju grehi vojne in povojne po
litike naših državnikov.

Grehe in napake je težko poprav
ljati, lažje se jim je izogniti. Prva 
naloga vsakega dobrega in pametne
ga ^gospodarja je zato, da si ustvari 
načrt za bodočnost, kako se izogniti 
v bodoče napakam, ki jih je v pre
teklosti zagrešil.

Kaj nam je treba v bodočnosti in 
katerih napak se imamo izogibati?

Prvi pogoj za zboljšanje naših 
javnih razmer je, da nikdar več ne 
voli naše ljudstvo takih poslancev, 
kakor jih je doslej, ki so zlorabili 
samo zaupanje ljudstva, ničesar pa 
niso storili zanj ter vse svoje delo 
usmerili za svoje strankarske težnje.

Slovensko ljudstvo se mora v bo
doče izogniti napaki, ki jo je storilo 
lani 19. marca, ko je poslalo v bel- 
grajski parlament ljudi, ki so sicer 
tam predstavljali politično moč Slo
venije, ki pa so zapravili talente, ka
tere jim je izročilo slovensko ljud
stvo v oskrbo. Težka davčna bre
mena, ki jih ima nositi slovensko 
ljudstvo, dovolj jasno govohe o tem. 
V težkem sedanjem gospodarskem 
položaju, ki tlači danes vse sloje v 
državi, je bila politika večine slo
venskih poslancev v Belgradu na
ravnost zločinska, ker ni znala niti 
najmanje omiliti bremena našemu 
ljudstvu, pač pa je nasprotno samo 
dosegla, da so se še povečala.

Te napake, da bi še kdaj poslali 
take zastopnike pri volitvah v parla
ment in druge javne zastope, ne 
smemo nikdar več storiti, ako hoče
mo, da se bo 1. 1924 bolje končalo 
kakor lansko.

Kakor hitro se bomo znali obva
rovati takih napak, bo takoj tudi za
gotovljen preokret na boljše, ako si 
bo znalo ljudstvo izbrati za svoje 
predstavnike može, ki z ljudstvom 
mislijo, čutijo in trpijo.

Druga napaka, ki je kriva, da ni
so naše javne razmere take, kakršne 
bi morale biti, je tudi ta, da so naši 
ljudje prelahkoverni in da vse verja
mejo kot golo resnico, kar jim kdo 
govoriči v lepih besedah in z lepimi 
obljubami. Kaj so lepe besede in ob
ljube, je naše ljudstvo po vojni že

bridko občutilo, in zato je skrajni 
čas, da se osvobodi svoje stare na
pake in prične misliti s svojimi mož
gani. Po delili sodite ljudi, ne po be
sedah, po uspehih, ne po obljubah, 
in kmalu boste znali ločiti zrnje od 
plevela.

V tem slučaju bo ljudstvo res 
moglo narekovati svojo voljo svojim 
političnim predstavnikom in se ne bo 
godilo ravno nasprotno, kakor se je 
doslej. Kako pride ljudstvo do tega, 
da se mora boriti za kako že v na
prej ponesrečeno idejo slučajno iz
voljenega politika, ki ne temelji niti 
v mišljenju niti v koristih našega 
ljudstva?

Voditelji ljudstva morajo biti iz- 
vrševatelji ljudske volje, ne pa njeni 
gospodarji!

Kadar bo to uresničeno, takrat bo 
ljudstvo samo gospodar v lastni dr
žavi in takrat se bodo tudi zboljšale 
sedanje žalostne in težke razmere, 
ker še bodo javni posli vršili tako, 
kakor ljudstvo zahteva ter želi in ka
kor bo to v prid ljudskim koristim.

Zato proč z ljudskimi sleparji; po 
njih delih jih sodite!

Tretja napaka, ki se ji mora v bo
doče izogibati naše ljudstvo, ako hoče 
postati kdaj gospodar na lastni zem
lji, je ta, da naši ljudje iz stare na
vade podpirajo in naročajo časopisje, 
ki davno že več ne odgovarja ljud
skim težnjam in potrebam in ki ima 
edini cilj, prati pred javnostjo zamor
ce, ki jim pravijo pri nas, da so na
rodni poslanci. To časopisje je od
visno od teh politikov in pišejo samo 
to, kar ti zahtevajo od njega, ne pa, 
kar zahtevajo ljudske koristi.

Mi ne pravimo: Ne berite teh li
stov! Le berite jih, boste vsaj spo
znali, kako lažejo! Toda berite tudi 
liste, ki so neodvisni in ki neustra
šeno ne glede na levo ali desno 
zastopajo ljudske koristi inepovedo 
resnico, ki je hčerka božja.

Misliti s svojo glavo, ne pa z 
glavami poslancev, ki imajo bogate 
dnevnice, in ne z besedičenjem li
stov, ki so odvisni od komande 
„ljudskih voditeljev11, je prvo, kar 
je potrebno našemu ljudstvu.

Kadar se bo to zgodilo, bo pri
šla do veljave ljudska politika, ker 
bodo razni voditelji morali upošte
vati zahteve ljudstva, ki ga smatra
jo danes za neumno čredo, ki mora 
iti tja, kamor gre največji oven z 
največjim zvoncem.

Takrat bo pogled v bodočnost 
veselejši!

Mala antanta.
V nekaj dneh se bodo sestali za

stopniki male antante v Belgradu 
na posvetovanje o zadevah, ki se ti
čejo skupnih interesov njenih držav. 
Mala antanta je postala važen čini
telj v srednji Evropi in v mednarod
nem življenju in tembolj, ker vidimo 
z vsakim dnem jasneje, da postajajo 
odnošaji med državami velike an
tante, Anglijo, Francijo in Italijo, dasi 
ne neprijateljski, vendar pa vedno 
bolj neodkritosrčnejši.

Nasprotstva med Anglijo in Fran
cijo, ki se skrivajo za nemškimi re
paracijami, so tako velika, da je bil 
doslej ves trud angleških in franco
skih državnikov za izpopolnitev 
medsebojne zveze zaman. Ako na
dalje upoštevamo, da se je ob priliki 
obiska španskega kralja Alfonza v 
Rimu sklenila ital.-španska zveza, je

mali antanti. Nedavno' so prodrli v 
javnost tudi glasovi o francosko-če- 
škoslovaški vojaški zvezi. Kakor 
napovedujejo, namerava Francija 
skleniti slično zvezo tudi z našo dr
žavo in Romunijo, kar je vse goto
vo tudi v posredni zvezi z posojilom 
1200 milijonov frankov, ki ga je do
volila Francija državam male an
tante.

Francija hoče ostati odločujoča 
moč na evropskem kontinentu. Ne- 
soglasnost v stališčih Anglije in 
Francije glede splošne evropske 
politike s posebnim ozirom na Nem
čijo, povzroča nezaupanje v moč 
mirovnih pogodb, kar sili Francijo, 
ki hoče doseči njihovo točno izved
bo na račun Nemčije, k zbližanju z 
državami male antante, ki imajo 
istotako interes, da se te pogodbe 
točno izvajajo, ker so ravno na pod-

Demokratski načrt
Demokratski poslanec dr. Voja 

Marinkovič je izdelal načrt o samo
upravah, po katerem naj bi se izvr
šila do gotove meje decentralizacija 
nravnih poslov državnih oblasti. 
Doslej sb bili demokrati vedno od
ločni centralisti in se je tudi največ 
z njihovim sodelovanjem ustvarila 
sedanja vidovdanska ustava. Vendar 
pa so se v demokratski stranki od 
nekdaj borili dve struji za premoč, 
prva je bila strogo centralistična pod 
vodstvom Pribičeviča, druga pa je 
bila struja takozvane srednje črte 
pod vodstvom Davidoviča. Nasprot- 
stvo med tema strujama se je dosti
krat tudi v javnosti zelo jasno poka
zalo. Zdi se, da išče demokratska 
stranka kompromis med obema svo
jima strujama, ker ji je po časopisnih 
vesteh že grozil razkol z izstopom 
Pribičeviča iz demokratske stranke. 
S tega stališča je tudi presojati na
črt dr. V. Marinkoviča o samoupra
vah, ki ga je že odobril ožji demo
kratski odbor in ga ima še odobriti 
kongres demokratske stranke.

Ta načrt obsega nastopne glavne 
točke:

1. Obseg kompetence samouprav
nih oblasti je treba znatno razširiti 
popolnoma do mej, v katerih je mož
no obvarovati načelo absolutnega in 
brezpogojnega edinstva države. Pri 
tem morajo ostati pod enotnim dr
žavnim vodstvom splošne politične 
in splošne državne zadeve (diploma
cija, vojska, sodstvo, policija, pro
svetna politika, vere, državne sploš
ne finance) in zadeve, pri katerih je 
centralizirana uprava potrebna za 
skladnost našega ekonomskega raz
voja (promet, pošta, brzojav in tele
fon). Vse druge zadeve je treba pre
nesti na samoupravne korporacije. 
Po temu ima preiti v kompetenco 
samoupravnih korporacij večji del 
sedanje kompetence centralne upra
ve ministrstev: trgovine in industrije, 
socialne politike, poljedelstva in vod 
in prosvete ter skoraj cela kompe
tenca ministrstva narodnega zdravja, 
javnih del ter šum in rud.

popolnoma umevno, zakaj išče Fran- ^ Nadzorstvo državne oblasti nad 
cija zaveznikov tudi izven veliRo^^amptipravnimi korporacijami ostane 
antante m sicer v prvi vrsti pri v mdjah, ki jih je postavil zakon za-
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lagi teh pogodb nastale.
Na posvetovanju državnikov ma

le antante v Belgradu bo torej šlo 
predvsem za njeno stališče glede iz
vrševanja mirovnih pogodb in po
sredno tudi glede nemških reparacij. 
Reševala se bodo važna zunanjepo
litična vprašanja v zvezi s splošnim 
evropskim položajem.

Mala antanta obeta postati eden 
važnih činitelje v v Evropi in to tem
bolj, ker bo vanjo bržkone tudi 
vstopila Poljska.

V nejasnih obrisih se kaže nov 
razpored evropskih držav, toda Če
škoslovaška, Jugoslavija, Romunija 
in Poljska morejo tvoriti v tem raz
poredu silo, ki nam lahko jamči za 
mir in red v srednji Evropi. In to je 
prvo ih najglavnejše, kar si najbolj 
žele narodi teh držav.

o samoupravah.
radi zaščite državnih interesov in dr
žavljanskih pravic. V obsegu svoje 
kompetence so samoupravne oblasti 
popolnoma samostalne. V nobenem 
slučaju se ne sme dopustiti državni 
oblasti, da odloke samouprave zadr
žuje od izvršitve zato, ker bi bili — 
po njenem mnenju — ti odloki proti 
državnim ali oblastnim interesom. 
Vsako preventivno nadzorstvo (n. pr. 
potrebo predhodnega odobrenja od 
neke vrhovne administrative) naj se 
ukine. Enako je treba ukiniti zakon
ske določbe, ki omejujejo samostal
nost sklepov samoupravnih korpora
cij, nimajo pa za cilj zaščite držav
nih interesov in posameznih važnej
ših določb državnega zakonodajstva, 
z eno besedo: tudi v samoupravni 
ureditvi se ima izvesti načelo edin
stva oblasti in edinstva odgovorno
sti. Naravno, da se vse to ne nanaša 
na zadeve delegirane kompetence, 
kjer zakon izroča samoupravnim or
ganom gotove funkcije državne ob
lasti, da jo za njo, mesto nje in po 
njenih navodilih izvršujejo.

3. Samoupravne korporacije je 
treba ustvarjati popolnoma na neod
visni finančni bazi. Za popolno samo
stalnost je neodvisno finansiranje ne- 
obhodni pogoj samoupravne oblasti. 
Zato se morajo gotovi dohodki po
polnoma odstopiti samoupravnim 
korporacijam in sicer dohodki terito- 
rijalnega značaja, v prvi vrsti oni, ki 
jih država po stanju svoje admini
stracije ni mogla in ne bo mogla še 
cela leta s popolno koristjo eksplo
atirati, kakor so: gozdovi, rude, mi
neralni izvori, kopališča itd. Te fi
nančne vire naj državna uprava iz
roči v izkoriščevanje oblastem, ra
zen rudnikov premoga, železa in 
soli, ki jih država z uspehom izkori
šča, ker to zahteva potreba države. 
Država naj izroči samoupravnim 
korporacijam tudi vse neposredne 
državne davke, prepuščajoč jim, da 
jih same po svojih potrebah zmanj
šujejo ali povečavajo.

4. V zvezi s temi reformami, po
trebnimi v vseh administracijah, ki 
bi morale ostati centralizirane, je 
treba izvršiti dekoncentracijo ura
dov, in sicer zato, da se z ene strani
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izogne nagomilavanju dela v mini
strstvih, in z druge strani, da je od 
njih odvisna odgovornost neposred
nih izvršilcev zakona in da se ojači 
nadzorstvo nad njimi.

Demokrati trdijo, da ta načrt ne 
nasprotuje duhu sedanje ustave in 
zakonu o oblastni samoupravi. To 
pa ne drži, ker določa ustava v čle
nih 99. in 101., da ima veliki župan 
oziroma ministrstvo pravico, razve
ljaviti vsak sklep samoupravne ob
lasti. ki vladi ne prija oziroma, ki bi 
ne temeljil na ustavi in zakonih. Ma
rinkovičev načrt pa pravi, da se v 
nobenem slučaju ne sme pustiti dr
žavni oblasti pravica, zadrževati od
loke samouprave od izvršitve, ker bi 
bili morebiti proti državnim in ob
lastnim interesom. Razen tega tudi 
zakon ne dovoljuje samoupravam ne
posrednih davkov, ker imajo samo
upravne oblasti samo pravico do na
laganja doklad ter jim more država 
nakloniti samo podpore. Že iz tega 
je razvidno, da je Marinkovičev na
črt neizvedljiv brez revizije ustave. 
Ako odobri ta načrt kongres demo„- 
krntske stranke, ki se bo v kratkem 
času sestal, potem se bo demokrat
ska stranka postavila na revizijoni- 
stično stališče, ki ga je doslej pobi
jala in ki bo ravno nasprotno njene
mu dosedanjemu delu.

Proces, ki se razvija v demokrat
ski stranki, je radi tega zelo zanimiv.

V nedeljo se je vršil v Zagrebu 
shod demokratske stranke, na kate
rem sta govorila Pribičevič in dr.

JPolitičrRl
Vlada je ob božiču imela sejo, na 

kateri je razpravljala o notranjem 
političnem položaju. Politični kro
gi v Belgradu sodijo, da je bila ta 
.seja v zvezi z vestmi o povratku 
Stjepana Radiča' v domovino. Stje
pan Radič je dospel na Dunaj, od
koder bi se moral vrniti v Zagreb. 
Vlada je našim obmejnim oblast- 
vom izdala stroge odred.be, naj pa
zijo, da ne Ibi Radič neopaženo pri
šel čez mejo.

Na mesto odstopivšega promet
nega ministra dr. Vel. Jankoviča je 
imenovan minister dr. Kojič, ki bo 
tudi še nadalje vodil ministrstvo za 
trgovino in industrijo. Minister dr. 
Jankovič ni padel samo radi vpra
šanja brodarskega ^sindikata, tem
več tudi radi južne železnice. Fi
nančni minister je namreč črtal iz 
finančnega zakona vse člene, po ka
terih bi naša država morala plačati 
južni železnici gotovo vsoto za pre
vzem železnice v svoje roke. 'S tem 
stališčem finančnega ministra je so
glašal tudi ministrski svet.

Ministrski svet je minule dni 
razpravljal tudi o likvidaciji po
krajinskih uprav v Bosni in Dalma
ciji. Na predlog ministra socijalne 
politike dr. Peleša je bila podpisa
na uredba o likvidaciji oddelkov pri 
pokrajinskih upravah v Sarajevu in 
v Splitu. S tem so likvidirani vsi od
delki v Bosni in Dalmaciji, treba 
je dovršiti samo še likvidacijo po
krajinskih uprav v Sloveniji in Hr-

Ob novem letu.
Rodilo se je zopet mlado leto, 
po beli cesti prihitelo, 
ž 'ljubeznijo 'nas je objelo 
in'v srcu je prineslo pesem sveto.

Pozdremmo ga in v svoj dom vsprejmimp, 
da. pesem to nam bo zapelo, 
da srečno bo jn.pa. vesela 
bridkosti davno prošte pozabimo.

Vinko Vllian.

Reklama.
V modernem gospodarskem živ

ljenju se noben boj ne vrši s toliko 
ljutostjo in s tolikimi razlikami, ka
kor ravno na polju reklame. V ko
liko je ta boj upravičen, je drugo 
vprašanje, resnica pa je, da ima ve
čina podjetij, .tovaren in obrti, za

V. Marinkovič. Na tem shodu je Pri
bičevič opozarjal na svoje izjave 
o samoupravni dekoncentraciji ter 
je dejal, da ni misliti na razbitje de
mokratske stranke radi tega vpra
šanja. Dr. Marinkovič pa je odkrito 
izjavil glede očitkov, da zahteva sa
moupravni program demokrat, stran
ke revizijo ustave, da se ta program 
lahko izvede v okviru ustave in da 
bi ta načrt postavili demokrati tudi 
v slučaju, da se ustava mora menjati. 
Leta 1921. so bili proti reviziji usta
ve, ker se je zahtevala brez vsakega 
izkustva, iz separatističnih namenov. 
Demokratska stranka se ne veže na 
vse čase, da bo proti reviziji usta
ve. Ako pa demokratska stranka 
pristane na revizijo, ne bo ogrožala 
državne ideje. Demokratska stranka 
je intransingentna samo v vprašanju 
narodnega in državnega edinstva.

Tak je sedaj položaj. Demokrat
sko časopisje se odkrito zavzema za 
Marinkovičev samouprav, načrt. Ne
kateri menijo, da ima Marinkovičev 
načrt namen ustvariti podlago za 
osnovanje opozicijonalnega bloka. 
Kako se bo v tej smeri zadeva raz
vila, bo pokazala bodočnost.

Vsekakor pa je zanimivo, da opu
ščajo demokrati svojo strogo cen
tralistično stališče in da je prevla
dala v njihovi stranki za enkrat 
struja, ki išče neke srednje poti.

Vprašanje je seveda, v koliko bo 
učinkoval na sedanji razvoj razmer 
v demokratski stranki Svetozar Pri
bičevič.

pregled.
vatski. Dalje je bil podpisan na 
predlog dr. Peleša novi pravilnik za 
dovoljevanje .pomoči rodbinam 
uradnikov, ki so umrli prej, preden 
so dosegli pravico do penzije.

Glavni odbor demokratske stran
ke je v praznikih razpravljal o pri
pravah za prihodnji strankin kon
gres, na katerem se ima revidirati 
program stranke in izvesti nova or
ganizacija za vse pokrajine. Glavni 
odbor je tudi razpravljal o sedanji 
notranjepolitični situaciji osobito z 
ozirom na povratek Stjepana Radi
ča v domovino. V demokratskem 
klubu prevladuje struja, ki stremi 
po ustanovitvi opozicijonalnega blo
ka z edinim ciljem, da se strmogla
vi sedanja radikalna vlada.

Veliko pozornost je zbudil v po
litičnih (krogih prihod St. Radiča 
Dunaj. Kakor poročajo, pa se Radič 
ne namerava vrniti v domovino in 
tudi ne bo odpotoval v Ameriko, 
ampak se vrne na Angleško, da tam 
nadaljuje svojo akcijo. Na Dunaj 
je prišel, da se informira o parla
mentarni situaciji v Jugoslaviji in 
obvesti svoje prijatelje o položaju v 
inozemstvu. *

Reško vprašanje. V zadnjem ča
su se širijo nasprotujoče si vesti o 
pripra. ah za definitivni sporazum 
mod Italijo in Jugoslavijo radi Re
ke. Medtem ko se je nedavno poro
čalo, da je Italija sedaj pripravlje
na priznati rapallski dogovor in to

hvaliti svoje uspehe večinoma uspeš
ni reklami.

Novodobne gospodarske razmere 
zahtevajo dandanes druge pripomoč
ke za uveljavljenje svojih teženj ka
kor pa v starih časih. In kdor ne ko
raka s časom, zaostane. Z razvojem 
tehnike je naraščala tudi produkcija 
in s tem. tudi večja potreba po čim 
širšem krogu odjemalcev oziroma 
kupcev. ; .

Moderno gospodarsko življenje je 
boj in v pridobitnih krogih se kon
kurenca uveljavlja bolj kot kdaj v 
prejšnjih desetletjih. Ta boj je popol
noma naravna posledica in leži v bi
stvu gospodarskega življenja. Po 
tem, kako se vrši ta boj za premoč 
in za razširjenje kroga odjemalcev, 
se more tudi presojati stopnja kul
ture onih ljudskih slojev, ki ga vo
dijo.

Sedaj, ko se omejitve in zapreke 
gospodarskega življenja, nastale med 
vojno in po vojni, čimdalje bolj iz

rej samostojnost Reke kot osnovo 
sporazuma, trdijo nekateri belgraj- 
ski listi, da ItaMja zahteva suvere- 
niteto nad Reko, daje pa Baroš in 
Delto Jugoslaviji ter zahteva trgo
vinsko pogodbo tekom dveh mese
cev .po zaključku roškega sporazu
ma. V tem smislu se vrše direktna 
pogajanja med jugoslovansko in ita
lijansko vlado. O definitivnem spo
razumu pa še ni mogoče govoriti. 
To vprašanje je toliko dozorelo, da 
se v Belgradu misli, da brez oboje
stranskih koncesij in odstopov od 
rapallske pogodbe ne bo mogoče pri
ti do definitivnega rezultata.

Grška. Venizelos se je po dolgem 
obotavljanju vrnil začasno na Gr
ško, da pomaga urediti nezdrave 
razmere, vendar pa vztraja pri pr
votnem sklepu, da ©e ne bo postavil 
na vodilno mesto političnega (živ
ljenja. Dasi še mi končn ovci javno 
rešeno vprašanje oblike grške dr
žave, se že širijo glasovi o raznih 
pretendentih na grški prestol. Kot 
prvi je bil imenovan princ Pavel iz 
dinastije K arag j orgije vicev, ki se je 
letos poročil z nečakinjo sedanjega 
grškega kralja, Olgo. Francoski list 
»Mati n« pa prinaša dopis svojega 
atenskega poročevalca, ki pravi, da 
se imenuje tudi Sikst Borbonski, ki 
ima precej privržencev. Drugi zo
pet govore o princu Petru, sinu 
princa Jurija.

Zveza med Francijo in Češkoslo
vaško. Češkoslovaški zunanji . mini
ster dr. Beneš se je v praznikih vr
nil iz Pariza, kjer je sklenil s fran
cosko vlado zavezniško pogodbo. 
Dr. Beneš bo predložil načrt te po
godbe predsedniku Masarvku in se 
bo nato januarja meseca zopet vrnil 
v Pariz, da podpiše dogovor. Slič
no pogodbo bo predlagala Francija 
tudi Poljski, Belgiji, Rumuniji in 
J ugaslavj ji. G lavne točke pogodbe 
so: 1. Ohranitev (povojnega stanja v 
Evropi in izvršitev vseh mirovnih 
pogodb. 2. Izvrševanje mirovne po
litike, to je politike, ki Vsebuje si
stem defenzivnih dogovorov. 3. Za- 
siguranje Vseh mednarodnih obvez
nosti, ki izhajajo iz obstoja Zveze 
narodov. 4. Sodelovanje za gospo
darsko obnovo Evrope. Pogodba do
loča tudi onemogočanje vzpostavit
ve haheiizollernske dinastije in ga
rancijo neodvisnosti Avstrije. Na
dalje se mora preprečiti vzpostavi
tev habsburške dinastije na Mažar- 
skem. Vse vlade se obvežejo sode
lovati pri vseh velikih evropskih 
vprašanjih ter ,predložiti vse med
sebojne spore razsodišču.

Nemčija. Nemška vlada je pre
tekli teden izročila francoskemu 
min. predsedniku Poincareju spo
menico, iki razlaga nemško stališče 
v gospodarskih in upravnih proble
mih, ne posega pa v celotno repara- 
cijstko vprašanje. Nemška vlada že
li, da se odpravi carinska kontrola 
in pobiranje pristojbin na uvoz v 
okupirane pokrajine. Dalje izreka 
željo, de bi tudi francoska vlada so
delovala pri ustanovitvi rensko- 
vestfalslke banke, da se dovoli po
vratek izgnanih uradnikov in na
mestitev odpuščenega nemškega 
osobja ma železnicah in parnikih.

gubljajo, ko je nabava sirovin za 
predelavo odvisna samo še od finan. 
težkoč, ko se kljub vsem nasprotnim 
mnenjem vedno bolj vrača svet k 
potrebnemu miru in redu, mora tr
govec in obrtnik, ki gleda v bodo
čnost, skrbeti za to, da si bo to bo
dočnost tudi zagotovil.

Pameten strokovnjak ve, da je 
uspeh njegov zagotovljen samo v 
čimvečji produkciji ali pa trgovini. 
V tem pogledu nam je dokazala 
Amerika z lepimi zgledi, da je mal 
dobiček pri čimvečji produkciji ključ 
do uspeha. Če pa je način, izdelovati 
poceni po kakovosti najboljše blago, 
pravzaprav prva in najpotrebnejša 
lastnost vsakega podjetnika, je ne- 
obhodno potrebno zanj, da najde za 
svoje blago tudi odjemalce oziroma 
kupce. S povišano produkcijo mora 
naraščati obenem tudi poraba in 
predvsem seveda odjemalci. Da pa 
si podjetnik pridobi odjemalcev, mo
ra seznaniti svet s svojimi proizvodi,

Pariška in bruseljska vlada 'bosta 
proučili nemško ispomeaiico, koliko 
bi mogla ugoditev nemškim željam 
olajšati Nemčiji plačevanje repara
cij, katero je in ostane glavni pogoj. 
Gre za rešitev težkega vprašanja 
»modusa vivendi« v Porenju in Po- 
ruhrju, kajti Nemčija zahteva svo
je pravice, Francija in Belgija pa 
skušata dobiti od svojih zalogov 
čimveč koristi. Zelo kočljivo je v za
sedenih krajih vprašanje razmerja 
med zasedbenimi oblastvi in nem
škimi upravnimi oblastvi. Veliko 
pozornost posvečajo francoski kro
gi nemškemu opozorilu na ovire, ki 
nasprotujejo vzpostavitvi normal
nega gospodarskega življenja v za
sedenih krajih. Nemci povdarjajo, 
da tvorijo baš zavezniški ukrepi ve
liko oviro mirnemu razvoju.

Bolgarija. Ob zaključku načelne 
debate o prestolnem govoru v bol- 
garskeem parlamentu je predsednik 
vlade Cankov govoril o zunanji po
litiki Bolgarske in naglašal, da Bol
garska zahteva pravico do izhoda na 
Egejsko morje in možnost svobod
nega življenja sorojakov, ki so pod 
tujo vlado. Odnošaji Bolgarske z 
Romunijo so' dobri in prijateljski. 
Tudi odnošaji z Grško so dobri. Gle
de Jugoslavije je izjavil, da je ž njo 
Bolgarska v dobrih odnosa jih, a "na 
žalost se ji ne p o vraču j e v enaki 
meri. Macedonija je jabolko razdo
ra, Ona ima pravico, da zahteva 
svobodo in pravičnost. Ako se Ma- 
eedoniji da ta pravičnost, potem bo 
združila obe deželi. Bolgarska mo
ra biti 'spoštovana z dostojanstvom. 
Cankov je za tem govoril o okupa
cijskih stroških in o plačilu 300 mi
lijonov, kar je predvideno v. zadnji 
konvenciji med Bolgarsko in našo 
kraljevino. Nazadnje je naglašal po
trebo, da ima Bolgarska čim moč
nejšo vojsko, in je apeliral na vse 
zamteresiirane vlade, da. odobre 
Bolgarski vzpostavitev take vojske. 
Izjava Cankova glede Mavedonije 
je zbudila v belgrajekih političnih 
krogih mnogo nezadovoljstva in 
razburjenja. Po poročilih iz Sofije 
opravičujejo kraljevini Srbov, Hr
vatov in Slovencev naklonjena Vlad
ni krogi zunanjepolitični ekspose 
Cankova na ta način, da je hotel s 
tem zadovoljiti nekatere širše ma
se naroda in da ostane bolgarska 
zunanja politika vedno miroljubna. 
Od te načelne smernice ne bo Bol
garska nikdar krenila.

Rusija in Jugoslavija. Z ozirom 
na vesti o zbližanju Rusije z Jugo
slavijo piše moskovski list »Izve- 
stia«, da je znani boljševički funk
cionar Stek lov izjavil, da je povsem 
naravno, če Jugoslavija začenja is
kati zbližan je z Rusijo. Tu je pred
vsem Italija, zaradi katere Jugosla
vija išče pomoči pri slovanski Rusi
ji, s pomočjo katere je edino mogo
če vzdržati mir in sedanji red na 
Balkanu, dalje je vzrok Bolgarska, 
v kateri makedonstvujušči pomaga
jo vladi Cankova, ki ni naklonjena 
Jugoslaviji ,katero podpira Romun
ska. Steklov .pravi nadalje, da ie tu
di vprašanje ruskih beguncev raz
log, da skuša Jugoslavija menjati 
svojo politiko nasproti sovjetom.

kar je samo mogoče potom reklame.
Kdaj je reklama uspešna? Re

klama more biti uspešna samo tedaj, 
če je nenavadna, da jo vsakdo opa
zi. in če je čimbolj razširjena ter 
stalna.

V tem oziru se morajo naši pri
dobitni, krogi še mnogo učiti na tu
jih zgledih. Pri nas smo glede rekla
me še precej nazadnjaški.

Katera reklama je najboljša? 
Najuspešnejša, najcenejša in tudi 
najbolj priljubljena, reklama je inse- 
riranje po listih, časopis čita dan
danes vsak količkaj šolan človek. In 
čim večkrat vidi v listu inserat ene 
in iste tvrdke, tembolj se mu nehote 
zbuja želja in potreba po predmetu, 
ki se mu priporoča.

Uspeh reklame je tem večji, čim 
bolj spretno je napravljena. Jasno 
pa je, da v današnjih konkurenčnih 
časih obrtni in trgovski svet brez 
spretne reklame ne more prospevati. 

* .



Štev. 1. LJUDSKI TEDNIK Stran 3.

Mažarska. Mažasrški primanj
kljaj v proračunu za leto 1923-24 se 
računa na 125 milijonov kron v zla
tu, torej na 750 milijard kron v pa
pirju. Politični krogi menijo, da ne 
bo zadostovalo -posojilo 270 milijo
nov kron v zlatu za ureditev ogr
skih financ tekom 21/k let in da bo 
treba v kratkem času najeti novo 
posojilo. Listi presojajo zelo različ
no izid pogajanj v Parizu. Polurad
ni listi poudarjajo posebno Bethle- 
nov uspeh, medtem ko se izražajo 
glasila opozicije še vedno pesimi
stično. I>egi ti mistični »Magyarsag« 
piše o zmagi diplomacije male an
tante. Ministrski predsednik grof

Bethlen je po svojem povratku iz 
Pariza izjavil, da je vsebina proto
kolov, ki se tičejo najetja mažarske- 
ga posojila v inozemstvu, z mazur
skega stališča povoljna in ne krši 
suverenost Mazurske.

Anglija. Po vesteh iz Londona 
je pričakovati po novem letu razple
ta političnega položaja v Angliji. 
Sredi januarja bo najbrž Macdo- 
nald sestavil novo vlado. Maodo- 
nald izjavlja, da bo vodil taksno ev
ropsko politiko, ki bo omogočila ob
novo Nemčije. Namerava tudi pred
lagati sklicanje velike nove medna
rodne reparacijske konference, ka
tere bi se udeležila tudi Nemčija.

P. n. naročnikom!
Današnji prvi številki po novem 

letu smo priložili poštne položnice, 
s katerimi naj nam p. n. naročniki 
»Ljudskega tednika« pošljejo na
ročnino za I. 1924. Kdor ni še po
polnoma plačal naročnino za lansko 
leto, naj obenem vplača tudi zaosta
nek.

Naročnina za 1. 1924. znaša: 
celoletna . . . Din 50
polletna .... „ 25
mesečna .... „ 5
za inozemstvo . . „ 80

Posamezna številka stane dinar
jev 1.50.

Vse p. n. naročnike prosimo, naj 
nemudoma vplačajo naročnino, da 
se jim bo lahko list redno pošiljal.

Nekaterim smo današnjo števil
ko poslali tudi na ogled. Kdor se 
ne namerava na list naročiti, naj 
nam ga vrne.

Vse prijatelje »Ljudskega ted
nika« prosimo, naj nam v teh dneh 
pridobe novih naročnikovi

Čim br>lj bo »Ljudski tednik« 
razširjen, tem lažje bo vršil svojo 
nalogo.

Agitirajte za »Ljudski tednik«, 
ki je neodvisno glasilo slovenskega 
ljudstva!

UPRAVA.

Politične vesti.
+ Likvidacija pokrajinske upra

ve za Slovenijo. Likvidacija pokra
jinske uprave za Slovenijo 'se za
čenja sedaj izvajati s polno paro. 
Mariborski veliki župan dr, Ploj je 
že nastopil svoje mesto in med no
tranjim ministrstvom ter ostalimi 
ministri je dosežen sporazum, kako 
naj se izvede ta likvidacija. Posli 
notranjega oddelka pokrajinske 
uprave se bodo razdelili na ljub
ljanskega in mariborskega velikega 
župana, vodili se bodo zaenkrat še 
v Ljubljani tudi za mariborsko ob
last po navodilih velikega župana 
dr. Ploja, ker je premestitev dela 
uradništva v Maribor radi stano
vanjskih težkoč za enkrat še neiz
vedljiva. Obenem .se bo tudi izvršila 
likvidacija oddelka ministrstva za 
trgovino in industrijo, ki ne bo več 
posloval kot samostojen urad ter 
pride pod upravo velikih županov. 
Likvidacija oddelka ministrstva za 
trgovino in industrijo se ima dovr
šiti do konca marca. V kratkem se 
ima izvesti tudi razdelitev oddelka 
za kmetijstvo. Kakor je videti, na
merava J^edaj vlada resno izvesti 
določila ustave o samoupravnih ob
lasteh. Spričo vsega tega je upravi
čeno prašarije, koliko je koristil boj 
SLS proti izvedbi vidovdanske usta
ve?

:+' Dr. Ploj o ureditvi maribor
ske oblasti. Mariborski veliki župan 
dr. Miroslav Ploj je sot rudniku tma- 
riborskega »Tabora« izjavil o ure
ditvi mariborske oblasti med dru
gim sledeče: Likvidacija pokrajin
ske uprave v Ljubljani se bo izvrši
la stopnjema. Za enkrat je prešel y 
kompetenco velikega župana mari
borske oblasti samo oddelek notra
njih zadev, to so politične, policijske 
in slične zadeve. Likvidacija Ostalih 
oddelkov se bo izvršila polagoma 
tako, da bo kompetenca mariborske 
oblasti naraščala sorazmerno z likvi
dacijo pokrajinske uprave. So pa 
pri tem velike težkoče, ki obstojajo 
pred vsem v pomanjkanju primer
nih prostorov za oblast in pa tudi 
glede izvežbanega uradništva. Za 
enkrat. predstavlja _ mariborsko ob
last samo še. veliki župan, bi Ura
duje v prostorih okrajnega glavar
stva. Vlada je sicer kupila za urade 
mariborske oblasti dvoje stanovanj
skih hiš, katere pa so za to svrho 
popolnoma neprimerne. Radi na
mestitve. uradov v teh prostorih bi 
se morala, izprazniti številna Stano
vanja in bi bile vse te stranke 'spri

čo velikanske stanovanjske krize, ki 
vlada v Mariboru, dobesedno na ce
sti. Pa tudi prezidava teh prostorov 
bi stala ogromne vsote, ki bi pa bili 
kljub temu še vedno neprimerni. (Ti 
dve hiši je (kupila država po posre
dovanju bivšega ministra dr. Ku
kovca. — Op. ur.) Za prvo silo bodo 
na mariborskem okrajnem glavar
stvu nameščeni najnujnejši potreb
ni uradi. Predlagal bo vladi, da do
gradi pri poslopju okrajnega gla
varstva za mariborsko oblast tretji 
trakt, da bi se doseglo dovoljno šte
vilo uradnih prostorov. Radi po
manjkanja uradnih prostorov in 
primernih stanovanj za uradništvo, 
ki je za oblast potrebno, se bo osa
mosvojitev mariborske oblasti ne
koliko zavlekla. Glede začasnega 
poslovanja je veliki župan dr. Ploj 
dogovorno z ljubljanskim velikim 
županom uredil tako, da se bodo 
mariborsko oblast zadevajoči spiši 
pošiljali v Maribor, tukaj pregleda
li in odposlali s potrebnimi navodili 
v Ljubljano v svrho rešitve, odko
der se bodo zopet vrnili v podpis in 
ekspedicijo. Za mariborsko oblast 
namreč prihajajo v poštev predvsem 
uradniki sedanje pokrajinske upra
ve, ki so izurjeni v upravni stroki, 
katerih pa, kakor že omenjeno, ni 
mogoče pritegniti v Maribor, na 
eni strani radi pomanjkanja urad
nih prostorov, na drugi strani pa 
radi pomanjkanja stanovanj. Z 
ureditvijo prostorov pa se bo seve
da tudi to uredilo in bo mariborska 
uprava popolnoma likvidirana, 
funkcionirala, v polnem obsegu. Raz
pis volitev v oblastne skupščine je 
odvisen na eni strani od vlade, na 
dragi strani pa od tega, kdaj bo 
urad. aparat za brezhibno funkcioni
ranje potrebnih uradov popoln. Vse
kakor pa bi že predpriprave za to 
v najskrajnejšem slučaju trajale 
več, najmanj tri mesece, tako,' da 
volitev pred pomladjo absolutno ni 
pričakovati.

+ O osnovanju opozicijonalnega 
bloka, ki naj bi zrušil sedanjo radi
kalno vlado, krožijo po časopisju 
razne vesti, ki so dostikrat gole 
kombinacije, odkrivajo pa tajne že
lje ene ali druge stranke. Kakor po
ročajo listi,- se vrše v Zagrebu med 
zastopniki SLS, muslimanov in Ra
dičeve stranke pogajanja o osnova
nju opozicijonalnega bloka. Razum
ljivo je, da se dr. Korošec trudi pre
govoriti Radičevce, da bi prišli v 
parlament, pomagali opoziciji vreči

vlado ter izsiliti nove volitve. Baje 
namerava oditi nekaj zastopnikov 
federalističnega bloka na Dunaj, da 
se dogovore z Radičem o nadaljni 
taktiki. Po nekaterih vesteh bi bili 
Radičevci pripravljeni iti v Belgrad, 
ako bi se osnoval enoten opozicijo- 
nalni blok. Uspeh pogajanj za osno
vanje takega opozicijonalnega bloka 

je za enkrat še zelo dvomljiv. Ta 
opozicijonalni blok bi družil v sebi 
zelo ekstremne elemente SLS, radi
čevce, muslimane in demokrate. Zad
nji so se sicer z Marinkovičevim na
črtom o samoupravnih oblasteh ne
koliko bolj približali ostali opoziciji, 
razlika med demokratskim nazira- 
njem ter stališčem federalistov gle
de ureditve države pa je vendar ta
ko velika, da v tem pogledu ne bi bi
lo mogoče ustvariti podlage za skup
ni blok. Snovanje bloka samo za to, 
da se vrže sedanja vlada, pa more 
imeti le dvomljiv uspeh, ker nastane 
vprašanje, kaj potem? Sedanjo opo
zicijo tvorijo preveč ekstremni ele
menti, da bi se mogla združiti za 
večjo dalekosežnejšo akcijo.

+ Radičev povratek. Stjepan 
Radič se je vrnil iz Londona na Du
naj in je njegov povratek zbudil v 
jugoslovanskih političnih krogih mno
go pozornosti. Listi poročajo, da se 
bo moral Radič, ako se vrne v do
movino, za^ov-v-iati za svoje čine v 
inozemstvu pred sodiščem. To je 
baje tudi sklep vlade. Radič pa je iz
javil sotrudniku dunajske „Reichs- 
poste", da sploh ne namerava poto
vati v Belgrad, ako se ne zgodi kaj 
nepričakovanega. V tej svoji izjavi 
je Radič tudi naglašal, da Hrvati no

če io razkosanja Jugoslavije, da pa 
žele stopiti s Srbijo v odnošaje, ka
kršni so bili med Madžarsko ter Av
strije in kakršni so med angl. do- 
minijoni ter britanskim imperijem.

-f Pozabljivost „Slovenca44. Ne
deljski „Slovenec" je zapisal to-le: 
„Bivša vojvodina Kranjska in bivša 
vojvodina Štajerska sta zapustili no
vi državi SHS lepo deželno premo
ženje. Kje je to premoženje danes? 
To zadevo bo treba prej ali slej raz
čistiti in polagati .račune!" Ali „Slo
venec" res ne ve, kje je to premože
nje? Naj vpraša bivša centralista dr. 
Korošca in dr. Brejca, ki sta deželno 
premoženje Kranjske in Štajerske iz
ročila Belgradu. Mogoče bi oba go
spoda to zadevo razčistila in tudi 
položila račune. Skrajni čas bi že bil!

+ Kdaj bo postal dr. Korošec 
zopet minister? „Domoljub" pravi, 
da SLS ne bo šla v vlado, dokler ne 
pribori avtonomije. Ubogi dr. Koro
šec! Če se bo držal „Domoljubovih" 
zatrjevanj, ne bo nikoli več minister. 
Ampak nobena juha se tako vroča 
ne sne, kakor se skuha. Kadar se bo 
dr. Korošcu zahotelo vlade, bo „Do
moljub" že iznašel tako avtonomijo, 
da bo volk sit in koza cela. Torej bo 
dr. Korošec postal minister, kadar bo 
„Domoljub" poročal, da imamo av
tonomijo. Kakšna bo ta avtonomija, 
se danes še ne more ničesar reči. 
bržkone pa bo v „okviru vidovdan
ske ustave."

+ Za predsednika odbora radi
kalne stranke v ljubljanski oblasti je 
bil izvoljen bivši poslanec SLS Fran 
Grafenauer.

Naš gospodarski položaj v preteklem letu.
Sedanji finančni minister drv. Sto- 

jadinovič je prevzel po ponesreče
nih eksperimentih bivšega pomoč
nika fin. ministrstva Dušana Plavši- 
ča posle svojega resorta v precej 
lazrovanih razmerah. Takrat je iz
gledalo, da je finančna katastrofa 
neizogibljiva in da bo tudi Jugosla
vija sledila zgledu Poljske, Nemčije 
in Rusije, ki so vrednost svoje valute 
skoro popolnoma uničile.

Spričo žalostnega stanja naše va
lute početkom lanskega leta je do
sežena stalnost vrednosti našega di
narja smatrati za lep uspeh finan
čne politike dr. Stojadinoviča. Res 
je sicer, da je naše narodno gospo
darstvo došlo radi te politike v te
žaven položaj, vendar pa je vpra
šanje, ali bi se sedanji gospodarski 
krizi mogli izogniti in ali ne bo rav
no ta kriza izčistila naše gospodar
ske razmere in jih postavila na traj
nejšo in solidnejšo podlago.

Gotovo je, da bo sedanja gospo
darska kriza odstranila vse nezdra
ve in nepotrebne pojave v gospo
darskem živlejnju, in to, kar bo 
ostalo, bo v resnici zdravo in krep
ko. Sedanjo gospodarsko krizo je si
cer povzročila deflacijska politika 
finančnega ministra, toda gotovo je, 
da je bil skrajni čas, da se je prene
halo s tiskanjem vedno novih mno
žin bankovcev.

Tekom minulega leta se je vred
nost našega dinarja v inozemstvu 
stopnjema zboljševala, kar je pripi
sovati predvsem zboljšanju naše tr
govinske bilance, povečanemu izvo
zu in zmanjšanemu uvozu, na drugi 
strani pa politiki sedanjega finan
čnega ministra.

Početkom 1. 1923. je veljalo v Cu- 
rihu sto dinarjev 5.50 frankov do 
5.60, v New Vorku pa 1.08 dolarja. 
Vrednost dinarja je bila nekoliko 
višja kakor pa početkom 1. 1922., to
da meseca januarja 1923 je vrednost 
dinarja neprestano padala, tako da 
je veljalo v 19. januarja v Curihu 100 
dinarjev že 3.60 frankov. Posledice 
tega padca so bile jako občutne za 
naše splošno gospodarsko življenje, 
nezaupanje v naš dinar je tako na- 
rastlo med občinstvom, da je zavla
dala splošna negotovost.

Nihče ni pričakoval, da bo dinar 
tako globoko padel’ dasi so mnogi 
prerokovali, da prodaja dolarjev iz 
ameriškega posojila na inozemskem 
trgu ne more imeti dobrih posledic, 
ker more imeti samo tr enot en uspeh.

— .JŽ
Do konca januarja se je vrednost 

dinarja nekoliko zboljšala, na to je 
zopet padla, rotem pa polagoma na
raščala, tako da je dosegla koncem 
februarja v Curihu kurz 5.20. V na
slednjih mesecih je bila vrednost di
narja primeroma stalna; kadar je 
bila nad pričakovanje višja, je kmalu 
zopet padla. V maju in juniju je v 
Curihu notiral dinar vedno nad 6 švi
carskih frankov, meseca junija pa 
celo 6.60 do 6.90 frankov, ko so se 
pričele širiti vesti o ugodni letini, 
kar seveda ni moglo ostati brez 
vnliva na inozemstvo.

Meseca jul H-1 in avgusta je potis
nilo inozemstvo vrednost dinarja na 
6 švic. frankov, ker se je že prej pre
skrbelo z zadostnimi množinami na- 
š^ denarja in se je zmanjšalo po
vpraševanje po njem. Vendar pa se 
je položaj na denarnem trou za naš 
dinar v naslednjih mesecih znatno 
ugodnejše razvijal kakor prejšnja 
leta, kar je -ripisati dejstvu, da so 
velik del inozemskih plačilnih sred
stev, potrebnih za uvoženo blago, 
pokrile devize, ki jih je dal na raz
polago naš povečani izvoz.

V splošnem se je minulo leto kon
čalo dosti ugodno za vrednost na
šega dinarja, pri čemer ne smemo 
tudi pozabiti oretresljajev, ki jih je 
doživela to leto Evropa, Lani je po
polnoma pronadla nemška marka, 
poljska marka je sledila njenemu 
zgledu, četudi je Poljska agrarna 
država z aktivno bilanco. Zanimivo 
je tudi, da je nadel francoski frank 
od 37.50 na 35 švicarskih frankov. 
Tudi angleški funt je padel nekoliko 
rndi vesti o nameravani inflacijski 
politiki. Samo Avstrija je z medna
rodno pomočjo izvedla sanacijo svo
je valute.

Od meseca septembra dalje se 
vrednost dinarja ni znatnejše izpre- 
minjala in 24. nov. je dinar dosegel 
v Curihu najvišji kurz 6.90 švicar
skih frankov. Potem je začel kurz 
zopet nekoliko padati, ker je bil skok 
pač prevelik. V zadnjih mesecih se 
je gibala vrednost dinarja stalno 
med 6.30 do 6.60 švic. frankov. K 
stabilizaciji je znatno pripomoglo 
pomanjkanje denarja. Pomanjkanje 
gotovine je prisililo banke, da so ho
tele znebiti se svojih deviznih zalog, 
vsled česar se je na domačih bor
zah pričelo pritiskati na kurz tujih 
plačilnih sredstev. V gotovih sluča
jih je tudi Narodna banka uspešno 
vplivala na kurz dinarja.
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Četudi se danes ne more preroko
vati, kako se bo nadalje razvijala 
vrednost dinarja, ker je ta razvoj 
odvisen tudi od mnogih zunanjih po
litičnih in finančnih činiteljev, ven
dar pa se more sodjti, da za enkrat 
ni nobene nevarnosti, da bi mogla 
vrednost dinarja znatnejše pasti. Res

nica je» da se je zaupanje v. naš di
nar povečalo in ako doživimo v no
vem letu' konsolidacijo naših notra
njih razmer, potem je samo priča
kovati, da se bo vrednost dinarja še 
bolj učvrstila in ž njo tudi naš go
spodarski položaj.

Po svetu.
* Žalosten Božič v Istri. Tržaška 

»Edinost« poroča; V Kaoifamaru so se 
povodom božičnih praznikov 'Odigrava
li dogodki, ki. kričeče osvetljujejo ža
lostne, vnebovpijoče razmere, v kate
rih živimo — tudi v cerkvi. V Kanfa- 
naru imajo — čeprav je župnija skoro 
izključno hrvatska župnika — Ita
lijana, ki je začel izganjati; hrvatski 
jezik iz cerkve. Za božične praznike 
pa. je dobil od porečko'-puljskega ordi
narijata nalog, naj prepoveduje hrvat
ski in dopušča molitve in petje v hrvat- 
skem jeziku. Pokoroe se temu (ukazu 
je župnik, sporočal vernikom, da morejo 
pevati v svojem jeziku. Bog sam vedi, 
po kaka pobudi — ljudje sumijo, da od 
strani župnika samega — je vdrla v 
cerkev k polnočnici družba — recimo: 
patrijotov — ki je, psovaje, začela iz
ganjati pevce iz cerkve. Prišle pa so 
tudi tri — gospice, ki so začele »pridi
gati« v italijanskem jeziku! Ogorčeno 
ljudstvo je jelo.bežati iz cerkve in tako 
so gospico govorile le onim patpijotom, 
ki so bili;, precej »dobre«, pa ne blage 
volje, „Naslednjega, dne, na Božič, je 
bila cerkev polna. Ko pa so pevci peli 
neko običajno staroslovensko božično 
pesem in se je imel začeti »ofer«, se je 
zopet posiavila v cerkev ista družba. 
Odigrali so se slični prizori, kakor prej
šnjega večera. Zopet je ljudstvo tiščalo 
iz cerkve. Ali pred cerkvijo so naleteli 
na orožnike, ki so potiskali ljudi nazaj 
v cerkev. Toda, nikdo ni hotel okoli 
oltarja. Tedaj pa se je zgodilo nekaj ne

navadnega — recimo .—.zelo.., čudne
ga. Duhovnik se je — z.dvema orožniko
ma ob strani — podal e sv. razpelom po 
cerkvi in ga nudil ljudstvu v poljub. 
Ogorčeno ljudstvo pa je sililo iz cerkve 
kljub orožnikom. Ljudje so se razšli in 
cerkev, je ostala. prazna. Istotako po
poldne pri blagoslovu in. naslednjega 
dne, na praznik, s v. Štef ana. Duhovnik 
je'opravil sv. opravilo brez vernikov. 
Tako so v Kanfatiaru v letu 1923. po 
Kristusovem rojstvu slavili praznik 
odrešenja in mira! ■; Zgodilo se je naj- 
ostudnejše svet okru ns tv o..

* Zmanjšanje števila poslancev v
Franciji. Francoska .poslanska zbornica 
je sprejela pred . koncem leta predlog, 
da se skrči število poslancev od 626 na 
577. ... ' ...

* Zgraditelj Eifilovega stolpa umrl Dne 
27. dec. je v Parizu umrl v starosti 92 let 
zgraditelj Eifflovega stolpa ing, A. Gu
stav Eiffel- Znani: Eifflov stolp na Marso
vem polju v Parizu meri 300 m in tehta 
9 .milijonov kg. Zgrajen je; bil 1. 1889. Kot 
meteorološka opazovalnica spada Eifflov 
stolp med prve naprave na svetu. Do vrha, 
kjer . se nahaja . opazovalnica, vodi 1792 
stopnic. Stolp je veljal 6,500.000 frankov in 
je bil do 1. 1909 last akcijske družbe. Tedaj 
ga je prevzela v svojo oskrbo in eksplo
atacijo francoska vlada. Služi v prvi vrsti 
za astro-fizikalična in meteorološka opazo
vanja. Razgled z njegovega vrha je mogoč 
na razdaljo 70 km. Tudi v vojnem času je 
igral Eifflov stolp važno vlogo.

Domače vesti.
— Vsem p. n. naročnikom! Po

služite S6 današnji številki prilože
nih poštnih položnic za poravnavo 
naročnine!

— Novi listi. V Ljubljani je pri
čel izhajati v Zvezni tiskarni name
sto »Jutranjih Novosti« nov list 
»Narodni dnevnik«, ki je last kon
zorcija zastopnikov radikalne, sa
mostojne kmetijske dn narodno-na- 
predne stranke. Glavni urednik no
vega listu je g. Aleks. Železnikar, 
dosedanji urednik »Kmetijskega li
sta«. V konzorciju lista so gg.: Der- 
žič Ivan, Ljubljana; Lenarčič Jo
sip, Vrhnika; dr. Marušič Drago, 
Ljubljana; dr. Ravnihar Vladimir, 
Ljubljana; Roglič Ivan, Maribor; dr. 
Sajovic Ivan, Kočevje; Škulj Fran, 
Ljubljana; Urek Ivan, Globoko. 
»Radikalni glasnik«, ki je bil doslej 
priloga »Jutranjih Novosti«, bo iz
hajal kot samostojen tednik.

— Predujmi državnim uradnikom. Fi
nančni minister dr. Stojadinovič je izdal 
vsem finančnim delegacijam naredbo, da se 
izplačajo državnim nameščencem na račun 
novih plač, ki po zakonu tečejo od 1. ok
tobra v treh obrokih: januarja, februarja 
in marca sledeči predujmi: 1. za prvi dra- 
ginjski razred (Belgrad, Zemun in Sušak) 
višjim uradnikom skupno 1500, nižjim 1200 
Din. 2. Za drugi draginjski razred (vsa 
ostala mesta) višjim uradnikom skupno 
1350, nižjim skupno 1050 Din. 3. Za tretji 
razred (mala mesta in vasi, višjim uradni
kom skupno 1200, nižjim 900 Din. Za isto 
dobo se v treh obrokih izplača vsem 
zvanlčnikom skupno 600, služiteljem pa 
300 Din.

— Carinarnica na gorenjskem kolodvo
ru. Na gorenjskem kolodvoru (v Šiški) se .je 
ustanovil carinski oddelek, ki je začel po
slovati dne 2. januarja 1924. Pri tem oddel
ku se bo zacarlnjalo le izvozno vagonsko 
blago.

— Škoda po povodnji v Sloveni# In na 
Hrvatskem. Škoda, ki jo je povzročila v 
Haših pokrajinah zadnja povodenj, se ceni 
sledeča: Celokupna škoda v Sloveniji zna
ša 17,791.000 Din; od tega odpade na dr
žavno imovino (železnice itd.) 2,045,000 Din, 
na občinsko (mostovi, pota itd.) 2,677.500 
Din in na zasebno lastnino 13,069.000 Din. 
— Na Hrvatskem znaša celokupna škoda 
14 milijonov 56 tisoč Din; od tega odpade

na okraje: Sombor 206.000 Din, Velika Go
rica 780 tisoč' Din, Dugo selo 5 milijonov 
Din, Novska 1 milijon Din, mesto Sisek
70.000 Din in mesto Zagreb 7 mit. Din.

— Železniško omrežje naše države ob
sega 9340 km proge. Upravno spada 
2600 km pod subotiško, 1220 km pod sa
rajevsko in 1120 km pod ljubljansko želez
niško direkcijo.

— Občinske volitve v Osjeku. Pri ne
deljskih občinskili dopolnilnih volitvah v 
Osjeku je dobila Hrvatska Zajednica 10 
mandatov, HRSS 3, komunisti 2, oficijelni 
radikali 2, Protičevec 1, demokrati 1, cio
nisti 1 mandat.

— Proces proti morilcu Paskijeviću 
v Zagrebu, ki je trajal mad mesec dni, 
se nagiblje h koncu. Psihijatri, ki so 
Paskijeviča preiskali, so konstatirali 
pri njem, da je dedno obrememjen in 
duševno .slabo razvit, vendar pa ga 
smatrajo odgovornega za zločin. Thi- 
erry, ki ga je Paiskijević obdolžil po ne
dolžnem sokrivde, je bil izpuščen na 
svobodo. Obsodba Paskijeviča bo izre
čena prihodnje dni. Državni pravdnik 
je predlagal za Paskijeviča, M v času 
svojega umora še ni bil 18 let star, na j
višjo možno kažem 10 let ječe.

— Nova železniška proga Tltel-Orlo- 
vat se je otvorila dne 23, decembra in je 
dolga 25 km. Graditi se je začela leta 1921. 
Gradba proge je stala doslej 25 milijonov 
dinarjev, a gradba železnega mosta same
ga preko Tise 60 milijonov Din. Dela pri 
tem mostu še niso končana. V promet bo 
postavljena proga tekom treh mesecev.

— Vračanje ruskih emigrantov. — 
Po statističnih podatkih, s katerimi 
razpolaga ministrstvo notranjih del, se 
je tekom prešlega leta vrnilo izz naše 
države v Rusijo nad 5000 ruskih emi
grantov.

— Naša vojna mornarica. Naša država 
ima šest minonoscev, ki se imenujejo: So
kol, Galeb, Orač, Jastreb, Kobac in Ga
vran. Ti minonosci obsegajo 500 ton in so 
zgrajeni v Nemčiji leta 1917. in 1918. Te 
ladje je naša država kupila od Nemčije. Po
leg teh imamo še 12 torpedovk, ki smo jih, 
recimo, podedovali od Avstrije. Od teh je 
8 novih, ki obsegajo 250 ton in imajo 5000 
konjskih sil. Starejše štiri torpedovke ob
segajo 200 ton. Poteg teh 12 imamo še malo 
torpedovko, obsegajočo 50 ton, ki nosi ime 
„Srbija11. To ladjo je Srbija kupila še v voj

nem času v Solunu, Poteg teh ladij imamo 
še jahto ,,Viio“, ki obsega 260 ton in služi 
za potovanje visokih oseb, mali parobrod 
„Lado11, obsegajoč 130 ton, več tenderjev in 
6 remorkejev, ki obsegajo 100 do 260 ton. 
Zbirališče naše vojne. mornarice je v Tivtu 
pri. Kotoru. Naša vojna mornarica šteje 2800 
mož. Na Donavi imamo 4 monitorje, ki smo 
jih takisto podedovali od Avstrije in ki ob
segajo -440 do 600 ton, 2 vedeti in 2 armi
rana remorkerja.

-— Koliko žensk ima Jugoslavija. Skoro 
v vseh naših pokrajinah je bilo pred svetov
no vojno več moških nego žensk. Danes 
imajo ženske neznatno večino. V celi državi 
pride povprečno na 1000 moškili 1022 žensk. 
V posameznih pokrajinah je razmerje slede
če: Na tisoč moških odpade v Medjimurju 
1021 žensk, v Banatu 1041, v Bački in Bara
nji 1050, v Hrvatski in Sloveniji 1053, v se
verni Srbiji 1085, v Sloveniji 1097, na otoku 
Krku in Kastvu 1137, v Dalmaciji 1111, v 
južni Srbiji 1008, v Črni gori 1006. Edino 
Bosna in Hercegovina sta tako „nesrečni11, 
da je manje žensk nego moških. Na tisoč 
moških odpade tam samo 957 žensk, tako, 
da je 43 moškili od 1000 obsojenih na devi- 
štvo.

— Belgrajski informacijski biro
»Argus« ima' poleg . informacijskega 
oddelka _,ki popolnoma ustreza seda
njim zahtevam, 'tudi poseben- oddelek 
za pregled celokupnega jngoslovanske- 
ga tiska' (časopisov), ki vodi evidenco 
vseh člankov in notic, ki se nanaša
jo na posamezne osebe, javne 'delai-- 
ce, zavode, časopise, urade itd. Te do
pise pošilja v prepisu ali izrezku,, vsem 
osebam, zavodom itd., na katere se do
pisi nanašajo, če je dotičnik abonent 
»Argusa«. Hkrati navaja tudi. list in 
številko, v kateri je bil objavljen, dm 
pis. Priporočamo »Argusovo* podjetje, 
ker smo se uverili o njega točnosM in 
veliki koristi,- ki jo imd-i »Argnso.V — 
tisk« jugosloveaiskaniu novinarstvu, 
javnim delavcem, zavodom, uradom 
itd. Naslov: Agenoe »Argus«, Beograd. 
Poštni predal štev. 130.

— Čevlje kupujte od domačih to- 
vaben tvrdke Peter Ko z i n a z 
znamko Peko, ker so isti 'riznano 
najboljši in najcenejši, (davna zalo?a 
na debelo in drobno Ljubljana Bre^ 
št. 20, ter Aleksandrova cesta št.‘1.

Državna obrtna banka.
Minister za trgovino in indu

strijo je predložil narodni skupšči
ni zakonski predlog za osnovanje 
državne obrtne banke s sedežem v 
Beigradu.

Osnovna glavnica banke bo zna
šala 40,000.000 dinarjev, razdeljenih 
na 400.000 delnic. Pri tem kapitalu 
bi bila država udeležena s 40%, 
obrtniki s 51%, 9% pa bi se odsto
pilo drugim slojem.

Državna obrtna banka bi vršila 
nastopne posle: 1. dajala bi posojila 
na menice in na tekoči račun obrtni
kom neposredno ali pa potom obrt
nih zadrug; 2. dajala bi posojila na 
proizvode lin na izdelano blago; 3. 
podpirala bi snovanje skupnih pro
dajnih podjetij za proizvode in iz
delke obrtnikov v kraljevini, kakor 
tudi sodelovanje obrtnikov na raz
stavah v državi; 4. posredovala bi v 
preskrbo vanju obrtnikov in njihovih 
strokovnih zadrug š cenenim mate
rijalom in polfahrikati, kakor tudi z 
orodjem in stroji; 5. vršila bi vse 
vrste .poslov, ki spadajo v delokrog 
banke kot denarne gospodarske usta

nove; 6. obrestna mera se bo določe
vala na skupni seji upravnega in 
nad zore tvenega odbora z ozirom na 
obstoječo obrestno mero 1 Narodne 
banke in gospodarsko-fiaončne, raz
mero v državi, vendar pa ne sme bi
ti obrestna' mera -Več' kot dvakrat 
višja od obrestne mere Narodne 
banke.

Banka bo oproščena vseh davkov 
in taks, razen tega pa se država od
reka. tudi dividendi iia svoj delež v 
kapitalu, medtem ko imajo ostali 
delničarji pravico do dividende na 
svoj delež.

(i otavo je, da bo z uzakonit vi jo 
tega načrta storjen važen korak za 
ojačen je obrtnega stanu v naši drža
vi, ker ho z osnovanjem državne 
obrtne banke obrtništvu v šmlanji 
denarni krizi ziriatno pomagano,

Dolžnost poklicanih naših loven- 
skili političnih, in gospodarskih kro
gov bi seveda biki, skrbeti za to, da 
bi nova ustanova bila v prid tudi 
našemu slovenskemu obrtništvu,, ki 
bi se mu moral,zagotoviti.v njej so
razmerno primem vpliv.

Naš izvoz v češkoslovaško.
Jugoslavija živi s Češkoslovaško 

v jako živahnih trgovskih odnoša- 
jih. Medtem ko uvaža Češkoslovaška 
k nam v glavnem industrijsko blago, 
izvažamo Jugoslovana kot pretežno 
kmetijska država v Češkoslovaško 
predvsem živino in žito.

Ako pomislimo, da je naš uvoz 
živine v Češkoslovaško tako velik, 
da zavzema drugo mesto v celokup
nem uvozu, potem je jasno, kolike 
važnosti je za nas ta izvoz. Da ne 
zavzema Jugoslavija prvo mesto pri 
uvozu živine v češkoslovaško pa je 
glavni vzrok ta, da se naša živino
reja po vojni še ni dvignila na pred
vojno višino, kakor tudi to, da se 
živina kupuje večinoma za vožnjo in 
klanje, medtem ko so za vzrejo iz
bira samo lepa živina izbranih pa
sem, ki jo je pri nas razmeroma še 
malo in je nimamo dosti za izvoz.

Kar sp tiče izvoza žita iz Jugo
slavije v Češkoslovaško pa zavzema
mo kljub svojemu bogastvu na žitu 
šele osmo mesto, čemur je vzrok 
položaj na mednarodnem -žitnem tr
gu, v veliki meri pa seveda naša 
prometna in tarifna politika.

Češkoslovaška je uvozila tekom 
leta 1922 in tekom prvih šestih me
secev T. 1923‘živine iz Jugoslavije za 
skupno vsoto 109,954.700 Kč. Ako 
računamo češkoslovaško krono po 
okroglo 3 dinarje, smo uvozili živine 
v Češkoslovaško 25% do 28% vred
nosti češkoslovaškega izvoza k nam.

Skupni izvoz živine iz Jugosla
vije 1. 1922 je znašal: 27.000 konj za
111.373.000 Din; 8.365 žrebet za
27.282.000 Din; 116.000 mezgov za
371.345.000 Din; 5.385 volov za
333.799.000 Din; 18.000 oslov za
12.350.000 Din; 117.401 prešičev za

220.519.000 Din; 173.118 drobnice za
35.327.000 Din.

Od tega je uvozila' Češkoslovaška 
samo 71,558 prašičev in 109 konj, 
medtem ko se je vsa 'ostala, živina 
izvozila v droge države.

L. 1923 je skupni izvoz živine iz 
Jugoslavije znašal v prvih šestih 
mesecih: 28.870 konj za 110,796.496 
Din; 4.205 žrebet za 16.206.376 Din; 
554 mezgov za 1,618.968 Din; 260 
oslov za 492.480 Dan; 90.731 goved 
za 356.415.924 Din; 57.997 prešičev 
za 175,474.474 Din.

Od tega je uvozila češkoslovaška 
6422 glav goveda za 16,016.326 Kč. 
23.463 prešičev za 33,749.461 Kč, 
634 konj za 1.990.040 Kč. Skupno je 
torej uvozila Češkoslovaška iz Jugo
slavije 31.502 glav za 51,878.260. Kč.

Te številke same na sebi dokazu
jejo, da narašča izvoz naše živine v 
Češkoslovaško. Razen živine 'pa iz
važamo v češkoslovaško tudi meso 
in mast.

Kar se tiče izvoza žitu v Češko
slovaško, se ima boriti Jugoslavija 
z močno konkurenco. V letu 1922 je 
uvozila češkoslovaška 43.500 ton ži
ta in 226.000 ton mlevskih izdelkov. 
Pri mlevskih izdelkih je bilo največ 
pšenične moke (207.000 ton) in rže
ne (14.700 ton). Jugoslavija je bila: 
udeležena pri uvozu pšenične moke 
z 28.955 mete reki mi stoti in je v tem 
oziru stala, med uvoznimi državami 
na 8. mestu „Po vrednosti se je uvozi
lo mlevskih izdelkov za 708.4 milijo
nov češkosk)V. kron. Delež Jugosla
vije je znašal 12,160.000 kron. Prvo 
mesto pri uvozu je zavzemala Ogr
ska, kateri so sledile: /Severoameri- 
ško združene dižave. Holandska, Av
strija, Francija, Nemčija, Romunija 
in na osmem mestu Jugoslavi ja,
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Gospodarski položaj Italije. Naš izvoz lesa.
Gospodarski položaj Italije se po

lagoma zboljšuje. L. 1919-20 je mo
rala Italija najeti za kritje primanj
kljaja nove dolgove v znesku 15.3 mi
lijarde, 1. 1920-21 je padel ta dolg na 
12.4 milijard in v naslednjih letih na 
7.1, 2.2 in 1.5 milijard. Za leto- 1925. 
predvideva italijanski finančni mini
ster le 700 milijonov novega dolga. 
Italijanski državni dolg se manjša, 
kar bo moralo imeti prej ali slej po
voljne posledice za italijansko gospo
darsko življenje.

Zanimive so uradne številke o 
pojemanju brezposelnosti. V januarju 
I. 1922. je bilo v Italiji še 606.819 brez
poselnih, v oktobru 1923. je znašalo 
121.317, medtem ko je dosegalo v 
januarja tekočega leta še višino 
391.974.' Te številke pa je treba pre
sojati s precejšnjo previdnostjo. Ta
koj po vojni je bilo število brezpo
selnih zelo majhno. Tako je znašalo 
v januarju 1920. le 88.101 oseb. Ko pa 
so bila najpotrebnejša obnovitvena 
dela izvršena, je poskočilo število 
brezposelnih na več nego 600.000. 
Nadalje je treba pomisliti, da se šte
jejo brezposelni pod sedanjim reži
mom na povsem drugačni podlagi 
nego 'prej. Štetje brezposelnih vršijo 
sedaj državni organi, medtem ko je 
bilo poverjeno prej to opravilo obči
nam. Te pa so si prizadevale, da bi 
navedle čim večje število brezposel
nih, ker so dobivale potem večje pri
spevke za vzdrževanje brezposelnih 
delavcev. Število brezposelnih pa je 
padlo tudi vsled tega, ker je narastlo 
izseljevanje. Razlika med številom 
izseljencev in tistih, ki so se zopet 
povrnili v domovino, je znašala v 
drugi polovici 1. 1921. 165.000 oseb, v 
drugi polovici 1. 1922. pa 340.000 oseb. 
Število izseljencev je torej poskočilo 
v tej dobi za 175.000 oseb, medtem 
ko je padlo število brezposelnih v 
isti dobi le za 121.000 oseb. Pri se
stavljanju podatkov o brezposelnosti 
se dalje ne upošteva tudi dejstvo, da 
je bilo v mnogih podjetjih delo znatno 
skrčeno.

Za presojanje gospodarskega po
ložaja je važna tudi statistika o cenah 
blaga. V nov. 1. 1. je splošno in
deksno število naraslo za 1V2 %. Te
meljno indeksno število 100 je pred
stavljalo povprečne cene 107 različ
nih vrst blaga v 1, 1920. Povečanje 
indeksnega števila so povzročile cene 
nekaterih vrst blaga, n. pr. bombaža, 
kovin, premoga in jajc, ki so posko
čile. Kar se tiče živil, je treba ome
niti, da je padla cena žitu vsled 
dobre letošnje letine in povečanega 
uvoza iz južne Rusije. Cene vin so 
tudi padle, toda pri starih vinih je 
bila cena stalna. Cene olju so narasle, 
ker so napravile žuželke po večjih 
krajih mnogo škode. Sladkor je padal 
vsled dobre letine v Italiji, na drugi 
strani pa zato, ker je znatno narastel 
uvoz iz Češkoslovaške in Ogrske. Pri 
mlečnih izdelkih so se opažale raz
lične cene. Cene maslu so visoke, to
da izdelovanje sira se nahaja v zelo 
neptivoljnem položaju vsled velike 
obilice blaga, deloma vsled tega, ker 
so izvozu na poti velike težkoče. Ce
ne mesa so kazale nagnenje k pada
nju, ker se je po nekaterih krajih 
zmanjšala trošarina. Kemični izdelki 
so padli v cenah v novembru za 3A %. 
Posebno so padle cene kemičnih iz
delkov, ki se rabijo v poljedelstvu, 
predvsem superfosfatov. Indeksno 
število za skupino tkanin je naraslo v 
novembru za 6/2%, za ameriški 
bombaž je poskočilo v Italiji od 146 
na 174. Cene domače volne so le ne
znatno poskočile. Svila je v novem
bru'tudi padla in pada še nadalje, ker 
je povpraševanje iz Amerike, ki se je 
pojavilo po potresu na Japonskem, 
zoodt skoro popolnoma prenehalo in" 
se je tudi potrošnja v Evropi skrčila.
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Po uradnih podatkih iz Belgrada 
je znašal izvoz lesa iz naše države 
v prvih 9 mesecih 1. 1923. skupaj 
904,631.568 kg v vrednosti 1058 mili
jonov 107.813 Din. Od tega odpade 
na drva 252,882.323 kg v vrednosti 
110,972.849 Din in na stavbni les 
651,749.345 kg v vrednost 947 milijo
nov 134.964 Din. Lesa se je izvozilo 
v teh 9 mesecih v nastopne države:

za Din
Albanija...................... 1,161.327
Alžir........................... 2,542.886
Argentinija.................. 294.492
Avstrija ...... 25,351.167
Belgija . . . . . . 3,738.949
Bolgarija . . . . . 27.540
Grška ...................... 11,340.535
Egipt . . , . . .. . 6,860.600
Angleška ....................... 5,909.367
Italija . ....................... 349,669.188
Mažarska . ... . . 28,974.004
Nemčija . . . . . . 22,194.280
Poljska . ... , . 8.400
Istra...................... . . 3,596.034
Reka........................... 2,687.179
Romunija . . . . . 37.998
Sirija ........................... 271.887
Amerika...................... 240.480
Tripolis...................... 176.400
Tunis........................... 6,015.336
Francija...................... 32,245.389
Holandija...................... 973.116
Češkoslovaška . . . 1,734.372
Švica........................... 8,123.404
Španija...................... 1,976.300

Tržne cene.
Žito. Zagrebško tržno poročilo pre

teklega, tedna: Glavni promet je bil s 
terminsko robo. Koncem tedna pa je 
jela tendenca pri pšenici in terminski 
robi popuščati. Koruza je za december 
in januar precej poskočila v ceni. Glav
ni vzrok temu je izvoz, z druge strani pa 
slab dovoz od strani Seljakov. Cim se po
pravijo ceste, bodo kmetje pripeljali več 
blaga ter bodo cene vsekakor popustile. 
Naša koruza se na bazi današnjih cen 
ne more izvažati. Izvozniki so največ 
kupovali v Banatu, v okolici Bečkereka. 
Vsled tega so bile cene v Banatu višje 
od onih v Bački. Izvoz je vsled previ
sokih cen prenehal. Druge agrarne dr
žave nam konkurirajo v ceni. Povpraše
vanje je bilo edino od strani mlinov. Sr
bijanska pšenica je dosegla, ceno bačke 
pšenice, ki se izvaža v Grčijo. Z moko je 
zadeva slična. Radi previsokih cen je 
tudi tu izvoz prenehal. Dalmacija dobi
va še sedaj italijansko robo. Edini pro
met je s črno moko št, 6 za vojno. Ži
vahnejše povpraševanje je bilo za fi
žol in sicer iz Srbije, a išče se za Grčijo. 
Cene fižola so poskočile za. 70 para. Ta 
teden je oživela tudi špekulacija z otro
bi; kupec je v prvi vrsti Srbija. Cene 
otrobom so porastlc za 10—15 para, Kon
cem tedna špekulacija popušča. Precej
šnje povpraševanje je za. ječmen, za 
lažji iz Bosne in Herecegovine, za težji 
iz Slovenije in Slavonije. Ponudba sla
ba, cene v skoku. Oves se ponuja po 
višjih cenah, kot je povpraševanje zanj. 
Celokupen promet je znašal 525 vago
nov. Koruze se je prodalo 350 vagonov, 
cena 220—265 Din; pšenica je skočila od 
340 na 350 Din, a je zopet padla na 340 
Din, ker ni kupca, prodalo se je 50 vago
nov. Moke se je prodalo 46 vagonov in 
sicer v začetku po 550 Din, na koncu pa 
po 545 Din, črna moka po 325 do 320 Din. 
I ižola se je prodalo 17 vagonov od 550 
do 610 Din, na koncu po 620 Din. Otrobov 
prodanih 36 vagonov, od 125 do 135 do 
140 Din. Ječmen 7 vagonov od 250 do 270 
Din. Ovsa. 11 vagonov po 220 Din. Bačko 
seno- po 135 Din. V Srbiji notira: pšeni
ca 320 do 330 Din; oves 220 do 230 Din; 
koruza stara 260 do 280 Din. V Avstriji 
je bil premet živahnejši, tendenca čvr- 

, sta posebno za žito. Na Ogrskem ponud
ba jačja nego nakupovalna* volja. Na 

. Češkoslovaškem žitarice nespremenjene, 
ječmen 2 do 3 K cenejši. N a 'Bolgarskem 
je žetev izborno uspela. V Rimmniji 
vpeljana je za. izvoz žita visoka carina.

Les. Tržaški trg koncem preteklega 
tedna: Povpraševanje po trdem lesu še 
vedno ni posebno veliko, vendar pa se 
kaže zanimaje za bukovino in hrasto- 
vino. Kupčij je bilo le malo sklenjenih, 
ker smatrajo italijanski kupci cene sla
vonskega trdega lesa za previsoke in 
računajo obenem tudi z naraščanjem

tečaja lire. Slavonski les je bil v več 
slučajih izpodrinjen po ameriškem in 
afriškem lesu. Cene bukovine so padle 
in so se gibale okoli 440 lir, franko Po
stojna. Hrastovina se je plačala po 
750 do 800 lir, franko Postojna. Tvorni
ce pohištva v Lombardiji prodajajo 
normalno in imajo vse dosti dela. Že
lezniške prage raba sedaj predvsem Gr
čija. V industriji vagonov se je delo 
zopet skrčilo, ker se sedaj izvršujejo le 
poprave in ni novih naročil.

Živina, Na dunajskem živinskem 
sejmu so 31. decembra plačali za kg 
žive teže v tisočih aK: voli 12 do 17 (iz
jemno 19), biki in krave 12 do 16, slaba 
živina 8 do 11.

Mast in slanina. Cene masti in sla
nini na zagrebškem trgu so sledeče; za
jamčeno čista prešičja domača mast 
na debelo, postavljena skladišče Zagreb 
v sodčkih po 210 kg 38 Din kg, po 50 kg 
38.50 Din plus 2% embalaže. — Soljena 
debela slanina 39 dinarjev.

Gospodarstvo.
g Direktni davki. Generalna direkcija 

državnega računovodstva je izdala pre
gled o dohodkih iz direktnih davkov in 
doklad. V Sloveniji so dali direktni davki 
z dokladami vred v oktobru 9225.381 di
narjev. Od 1. januarja do 31. oktobra t. 1. 
se je vplačalo v Sloveniji 74,377.046 dinar
jev. Oktoberska številka znatno presega 
(za 5 milijonov) predvideni dohodek dr
žave.

g Žetev v Sloveniji. Po uradnih podat
kih je dala letošnja žetev v Sloveniji sle
deči pridelek: ozimna pšenica 529.403 me- 
terske stote, jara 18.597 stotov, ozimni ječ
men 144.659 stotov, jari ječmen 28.604 sto
tov ozimna rž 243.590 stotov, jara rž 
19,347 stotov, oves 230.072 stotov, soržica 
25,767 stotov, piva 6145 stotov.

g Izvoz sena iz Slovenije. Zadnje dni 
so se izvozile iz Slovenije manjše količine 
sena v Avstrijo in Švico. Baje se je pride
lalo letos v Sloveniji krme mnogo nad do
mačo potrebo. Kakor je iz podatkov mini
strstva za poljedelstvo in vode razvidno, 
znaša letošnja produkcija sena v celi dr
žavi nad 27,000.000 metrskih stotov in se 
bo mogla od tega brez škode za živinorejo 
izvoziti večja količina.

g Letošnja vinska trgatev. Letošnja 
vinska produkcija v celi državi je dala pet 
milijonov 125.000 hi vina. Polovica najmanj 
bi se morala izvoziti v vrednosti poldruge 
milijarde dinarjev. Izgledi za izvoz pa niso 
ravno sijajni.

g Asfalt v Črni gori. Iz Belgrada jav
ljajo, da so odkrili v Črni gori ležišča as
falta.

g Razdelitev bivše avstro-ogrske mor
narice. Italijanska vlada je obvestila našo 
vlado, da je v Ritim potrjen zapisnik o iz

vedbi Trumbič - Bertolinijevega sporazuma 
iz leta 1920., ki se nanaša na razdelitev av- 
stro-ogrske trgovske mornarice. S tem za
pisnikom je omogočena končna ureditev 
vprašanja o prenosu sedeža onih parobrod- 
nih družb v našo državo, ki so po pogodbi 
pripadle naši državi. Tako bodo te dni pre
šle na naše ozemlje centrale parobrodnih 
družb „Dalmacija" in „Oceanija", katere so 
se ddsedaj nahajale v Trstu. N

g Splošna obrtna razstava v Pragi se
vrši v početku junija 1924 na razstavišču 
mesta Prage. Dosedanje število prijav je 
že znatno. Razstavo prireja Deželna zajed
nica profesionalnih in obrtniških društev za 
Češko, ki je ena največjih srednjeevropskih 
institucij z 12.000 obrtniškimi društvi ter 
100.000 člani. Predsednik razstave je sena
tor Jan Kotrba. V okviru te razstave se 
bodo priredile razne specielne razstavice, 
svečanosti, turneje in kongresi.

g Obtok bankovcev. Po izkazu Na
rodne banke z dne 22. decembra 1923 smo 
imeli v obtoku za 5717.7 milijona dinarjev 
papirnatega denarja, kar pomenja napram 
stanju z dne 15. decembra zmanjšanje za 
49.3 milijona dinarjev. Istočasno se je zmanj
šala metalna podlaga za 17.3 milijona dinar
jev na 431.6 milijona.

g Vrednost denarja dne 2. januar
ja: V Curihu 100 dinarjev 6 švic. fran
kov 45 centov, na zagrebški borzi 1 do
lar 87 dinarjev 50 par.

naročajte in razširjajte 
„Ljudski tednik"!

Raznoterosti.
r Znamenita pijača. Leta 163., to je v 

30. letni vojni, je vojskovodja TiHy po trdo
vratnem odporu zavzel mesto „Rothenburg", 
katero je ukazal uničiti z ognjem in mečem. 
Župan in svetovalci so na kolenih prosili mi
losti, a zaman. Zaman so jokali starci in 
otroci, zaman se je vrgla pred Tillyja župa
nja s svojima otrokoma. Na večer pa, ko se 
je Tilly navžil dobrega vina, se je premislil. 
Obljubil je, da prizanese mestu, če kdo iz
pije vrč vina, držeč nad 3 litre na en dušek. 
Župan in prvi svetovalce sta se ponudila iz
vršiti to nalogo in res ga je župan izvršil, 
ko je ljudstvo trepetajoč gledalo praznitev 
velike posode. Itothenburg je bil torej rešen. 
V spomin na ta dogodek je izdelal neki 
umetnik uro. na kateri se ob 12. uri odpreta 
dve okni. V enem je župan, ki pije dobrih 
pet minut iz vrča, v drugem pa Tilly v pol
ni poveljniški opravi. Tudi je spisana gleda
liška igra o tem dogodku, ki se igra vsak . 
binkoštni ponedeljek.

r Žepna ura po zimi. Zima je čas, 
ko se po navadi na našo žepno uro no 
moremo natanko zanesti. Ali zaostaja, 
ali hiti nekoliko naprej. Kje tiči vzroki 
Nepravilno ravnanje z .nro v tein let
nem času. Položiš zvečer uro na nočno 
omarico, kovina so vsled mraza skrči 
in ura prehiteva. Po dnevi, ko nosiš 
uro pri sebi, povzroči telesna toplota 
zopet raztezanje kovine, urn. zastaja. 
Zvečer torej ne smeš položiti ure na 
mrzlo ploščo, temveč obesi jo pokončno 
na žebelj. Ura ne sme ležati vodorav
no, kajti tudi- po dnevi tiči pokončno 
v žepu. Spreminjanje lege ji tudi ško
duje. Treba je tudi paziti na to, da še 
vedno ob istem, času navije. Navij uro 
zjutraj, ko jo vzameš z žeblja. Posebno 
ženske slabo ravnajo z urami. Neki 
urar je izjavil, da na 50 moških ur pri
de 100 ženskih v popravilo. Vsaki dve 
leti se •naj vsaka ura csnaži in z oljem 
namaže, kar jo ohrani za 15 do 20 let.

r Napoleon in dijaki. V začetku svojega 
vladanja je odlikoval Napoleon Veliki neke
ga pesnika ne baš prve vrste po imenu Le-

mercier. Neka drama slednjega je pri prvi 
vprizoritvi „Comedie" popolnoma pogorela 
in je bil izžvižgana. Ko je Napoleon zvedel 
o neuspehu, se je zelo ujezil in je naročit, naj 
se drama ponovi naslednji večer, kar se je 
tudi zgodilo. Toda uspeh je bil isti in so 
žvižgali posebno dijaki. Napoleon je razsr
jen ukazal zopetno ponovitev s pristavkom, 
da ji bo sam prisostvoval. — Ko so to dijaki 
zvedeli, so skrivnostno švigali okrog, obi
skujoč svoje znance. Zvečer je bilo gleda
lišče polno in so bili vsi sedeži zasedeni. 
Predstava se je vršila čisto mirno brez vsa
kega motenja, kar je Napoleona zelo vese
lilo, češ, da je nemirneže ukrotil. Ko se je 
pa pri tretjem dejanju prepričal, da drama 
res ni za nič, se je čudil nad grobno tišino, 
vsled česar je pogledal v gledališče. Kako 
se je pa začudil, ko je zagledal, da dijaki vsi 
spijo in imajo nočne kučme potegnjene glo
boko čez ušesa. Pogled na speče je bil tako 
smešen, da se je Napoleon na ves glas za- 
krohotal in odšel. Tako so vendar dijaki 
zmagali.

r Po 24 letih oproščen. Iz Pariza po
ročajo: Lekarnar Duvat, ki je bili leta 1878. 
obsojen na dosmrtno prisilno delavnico, ker 
da je zastrupil z arzenikom svojo ženo, je 
bil končnoveljavno spoznan za nedolžnega 
ter izpuščen na svobodo. Po 24 letih, pre
bitih v Novi Zelandiji, je obsojenec Zvedel, 
da so znanstveniki iznašli nekaj, kar bi za- 
mogio biti zanj življenske važnosti. Ugoto
vilo se je namreč,.da vsebuje človeško telo 
že po svoji naravi arzenik. Njegovo obsod
bo sta pa odločila dva miligrama; arzenika. 
Odkrita v črevesu njegove žene,- Vložil ije 
tedaj priziv in je bil leta 1902 pbmiloščen, 
njegova prošnja za revizijo procesa je pa 
bila zavrnjena. Znanost je imela priti poz
neje na pomoč nesrečnemu lekarnarju, ko 
je letos zavod za preiskovanje sirupov do
gnal, da more človeško telo vsebovati tri 
miligrame arzenika. S takimi dokazi je Du- 
val v drugič rekuriral za revizijo procesa. 
Pred kriminalnim zborom kasacijskega so
dišča je Duvdl zahteval 50.000 frankov od
škodnine. Sodišče je obsodilo državo na iz
plačilo 20 tisoč frankov in dosmrtne pokoj
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nine letnih 12 tisoč frankov kot odškodnino 
za posledico te zmote.

r Boi potapljača s sipo. V tuluški luki je 
bil potapljač, ki je bil zaposlen pri podmor
skih delih potopljene ladje „Liberte*1, napa
den od nenavadno velike sipe. Udje živali 
so ga objeli tako tesno, da je le s težavo 
dal signal. Potapljača in žival' so potegnili 
v tesnem objemu na suho, kjer so velikana 
razsekali na kose.

r Koliko stane obnova Japonske?
Znani velikanski potres je uničil naj
lepše dele Japonske. Največ je trpelo 
glavno mesto Tokio. Vlada je sedaj 
zbrala o nastali škodi natančne podat
ke. Škoda je ogromna. Za obnovo in 
vsaj delno popravilo javnih zgradb, 
ki so porušene, bo potrebno 597 milijo
nov jenov. Od tega odpade samo na Ob
novo Tokia 400 milijonov. Bremena te 
obnove bo čutilo prebivalstvo najmanj 
petdeset let na davkih.

Denarni promet med našo 
kraljevino in Sev. Ameriko.

Znano je, da so se ugotovili pri nas ka
kor drugod razni nedostatki s pismi iz Ame
rike in da se ti nedostatki, ki občinstvo 
včasih občutno oškodujejo, sicer redkeje, 
a žal še vedno ugotavljajo.

Da te nedostatke omeji, je sklenila 
poštna uprava naše kraljevine, da uvede 
z Zedinjenimi državami Severne Amerike 
s posredovanjem poštne hranilnice v Bel- 
gradu od 1. januarja 1924 dalje nakazniški 
promet pod naslednjimi pogoji:

Potrebne položnice za ta nakazniški 
proinet se lahko nabavijo pri vsaki pošti 
po 50 par za kos.

Kdor želi poslati denar v Zedinjene 
ameriške države, mora izpolniti spremno 
pismo, ki je natisnjeno na drugi strani sred
njega dela vplačilnega lista in sicer mora 
zapisati:

1. Natančni naslov prejemnika v lati
nici ;

2. znesek nakaznice in sicer:
a) Kdor želi postati določeni znesek 

dolarjev, mora zapisati dotični znesek v 
dolarjih, razen tega pa označiti tudi znesek 
v dinarjih, ki ga polaga za nakup dolarjev 
in za nakazniško pristojbino. Pristojbina je 
10 dinarjev za vsakih začetih 1000 dinarjev.

b) Ako pa želi pošiljatelj položiti dolo
čeni znesek v dinarjih, ne da bi označil tudi 
znesek dolarjev, ki naj se izplača v Ame
riki, mora zapisati položeni znesek za na
kaznico in za pristojbino v dinarjih, poštna 
hranilnica pa izpolni mesto, ki je določeno 
za znesek v dolarjih, in sicer po tečaju ti

stega dneva, katerega se nakaznica v Ame
riko odpošlje.

Z eno nakaznico se sme poslati največ 
100 dolarjev. Kdor želi poslati večji znesek, 
mora za to imeti dovoljenje generalnega in
spektorata ministrstva financ, ki naj ga pri
loži vplačilnemu listu. V tem primeru bo po
slala poštna hranilnica toliko nakaznic po 
100 dolarjev, kolikor jih bo potrebnih.

Ako označi pošiljatelj nakazniški zne
sek v dolarjih, mora položiti toliko dinar
jev, kolikor jih je za nakup dolarjev po 
dnevnem tečaju potrebnih. Ako bi kaj de
narja pri nakupu določenega zneska dolar
jev preostalo, ga pošlje poštna hranilnica 
pošiljatelju s službeno nakaznico nazaj, če 
preostane več kakor pet dinarjev.

Ako v dinarjih vplačani znesek ni za
dosten za nakup zneska, ki je označen v 
dolarjih obvesti poštna hranilnica o tem po
šiljatelja in ne odpravi nakaznice, dokler 
pošiljatelj ne dopolni zneska z vplačilom 
razlike. Zaradi tega se priporoča, da položi 
pošiljatelj za nakup dolarjev malo večji 
znesek dinarjev, zato da bo mogoče dolarje 
kupiti in nakaznico brez zadržka čimprej 
odpraviti, tudi če se tečaj izpremeni.

3. Dan vplačila in podpis pošiljatelja.
Ako ima pošiljatelj svoj čekovni račun 

pri poštni hranilnici v Belgradu, naj odredi 
izplačilo dolarjev z izplačilnim nalogom v 
breme svojega čekovnega računa. V tem 
primeru mora izpolniti nalog za izplačilo iz 
svojega čekovnega računa po prejšnji točki 
2., ali v dolarjih ali v dinarjih.

Lastniki čekovnih računov pri čekovnih 
zavodih morajo izpolniti vplačilni list za na
kazniški promet z Zedinjenimi ameriškimi 
državami in izdati nalog na izplačilo iz svo
jega čekovnega računa v skupnem znesku v 
dinarjih.

Sprednjo stran vplačilnega lista izpolni 
pošiljatelj tako, kakor vsak drug vplačilni 
list v čekovnem prometu in označi skupni 
znesek tako, kakor je vpisan na spremnem 
pismu na drugi strani.

Pošiljatelj jamči za točen naslov pre
jemnika in za razliko na tečaju, ki je lahko 
drugačen ob času, ko pošta denar pošilja

Kupim
vsako množino tramov in vseh vrst 
rezanega in okroglega lesa. — Po
nudbe z »noto«, obveznimi cenami in 
dobavnim časom pod »Prodam« na 

upravo »Ljudskega tednika«.

telju vrne, ako se nakaznica iz kateregakoli 
lazloga ne izplača naslovniku.

Poštna hranilnica računi dolarje po 
dnevnem tečaju devize New York od dne 
ko se nakaznica odpravi v Ameriko, ob- 
vestr o tem pošiljatelja in položi račun, 
preostanek denarja, ako je večji kakor pet 
dinarjev pa pošlje pošiljatelju s službeno 
nakaznico nazaj.

To pojasnilo je natisnjeno na drugi 
strani priznanice vplačilnega lista za na 
kazniški promet z Zedinjenimi ameriškimi 
državami.

Pošte postopajo z vplačanimi vplačilni
mi listi za ta nakazniški promet tako, ka
kor z vsako navadno položnico v čekovnem 
prometu. Zneski dolarjev se pri vpisovanju 
v dnevnik čekovnih vplačil in v obračun s e 
upoštevajo, ampak samo znesi-i v dinarjih.

Nakaznice iz Zedinjenih ameriških dr
žav za našo državo bodo napravljene v do
larjih in v centih. Vse ameriške pošte bodo 
pošiljale nakaznice za našo državo pošti 
New York, ki jih bo shranjevala, poštni 
hraniinici v Belgradu pa pošiljala natančen 
seznam (listo), v katerem bodo podatki 
vseh teh nakaznic in ki mu bo priložena 
deviza v dolarjih za kritje skupnega zne
ska vseh nakaznic, kar jih bo vpisanih v 
dotičnem seznamu. Ko dobi poštna hranil
nica v Belgradu seznam nakaznic in devizo, 
vnovči devizo pri Narodni banki po dnev

nem tečaju, preračuni vse dolarske- zneske 
po tein tečaju v dinarje m odpošlje denar 
s čekovnimi nakaznicami naslovnikom. ■ Na
teh nakaznicah bo označen poleg zneska v 
dinarjih tudi znesek, ki je bil vplačan v do
larjih.

Te čekovne nakaznice bo pošiljala pošt
na hranilnica naslovnim poštam, pošte pa 
jih bodo izplačevale naslovnikom in z njimi 
postopale tako, kakor z drugimi čekovnimi 
nakaznicami.

Zaradi pravilnega opravljanja nakazni- 
ške službe med našo državo in Zedinjenimi 
ameriškimi državami se še pripominja:

Vplačilni listi položnice za Ameriko so 
namenjeni v prvi vrsti potrebam naših izse- 
lienikov in njihovih družin.

Spekulacija z izvozom denarja s temi 
vplačilnimi listi je prepovedana.

Občinstvo, ki ima v Amerike svojce in 
ki z njimi dopisuje, naj bi te svojce na 
uvedbo tega nakazniškega prometa opozo
rilo in obenem od njih zahtevalo, da Um 
pošiBajo dolarje v vsakem primeru samo s 
poštnimi nakaznicami in ne več v navadnih 
oziroma priporočenih pismih.

Le na ta način bo mogoče omejiti raz
ne nedostatke z ameriškimi pismi.

Izdaja konzorcij »Ljudskega tednika«. 
— Odgovorili urednik Fr. Jereb. — 
Tisk J. Rlasnika n asi. v Ljubljani.

Od hiše 
do hiše
gre glas o izvrstni kakovosti
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ki se odlikuje po svoji iz
datnosti in obilnih penah.

EKSPORT „JUGOEKSIM“ IMPORT
trgovska družba

Vekoslav Pelc in drugovi v Ljubljani, Vegova ulica 8
Trgovina s špecerijskim, kolonijalnim, materijalnim blagom, 
deželnimi in poljskimi pridelki ter izdelki, mlevskimi izdelki* 

lesom in lesnimi izdelki ter manufakturo na debelo.
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Hranilni In posililnl zaond
1?. Z. 55 O. 25.

o Liubliani na Dunajski c. 23
sprejema hranilne vloge pod najugodnejšimi pogoji,
upoštevajoč od finančnega ministra že naznanjeno davčno prostost hranilnih vlog.

Vloge na tekoči račun, najugodnejše po dogovoru- Daje po
sojila proti popolni varnosti, najkulantnejše.

Za odbor:

Franc Peterca, veleposestnik in trgovec v Ljubljani, kot predsednik. 

Josip Šiška, stolni kanonik v Ljubljani in posestnik, podpredsednik. 

Franjo Škrbec, lesni trgovec v Ljubljani, in 

Fran Bartol, lesni trgovec v Ljubljani, odbornika.

H KS


